

Patriotul

ORGAN DE LUPĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația
Arad, Bui. Regina Maria 24

Redacția și administr. 16-80
Tipografia 16-39.

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 750+50
Pentru membrii Sindicatelor 650 Lei
plus cheltuieli de înmănare Lei 50
Autorități, instituții 20.000 Lei pe an

Congresul plugarilor

Deaieungul anilor țărănimia a
lept exploatată de către toate
regimurile cari s'au perindat la
ntere, fără a se cauta de a
eni cu ceva în ajutorul țărani-
r. După actul dela 23 August și
ai ales după cel dela 6 Mar-
e, că d d st n e țaru au fo-
auzite pe un drum nou de că-
e guvernul de largă acce-
are democratică, în truntea că-
ia se află d. dr. Petru Groza,
lbarța țărănilor și existența lor
trecut într-o nouă fază. Fătura
Argă a țărănimii are astăzi
elrepul de a se organiza, de a
me intruni și de a-și spune păre-
ile în toate problemele.

de țărani d-n județii Arad, ca-
e au dus o luptă îndârjită pen-
a învinge toate greutățile în-
amănțărilor din primăvară, cu
cazia congresului organizației
Frontului Plugarilor — care se
ra pnc în ziua de 10 Iunie în
prezența d-ului prim-ministru Pe-
re Groza și a ministerului agri-
culturi, plugarul Zăroni — vor
avea prilejul să-și manifeste și
să-și afirme voința și pasur-le.

Printr-o privire retrospectivă
în trecut apropiat ne-am putea
da seama de mensele sarcini și
de enormele greutăți pe care
le-au avut și pe care le-au în-
vins țărani din județul Arad.
In toate activitățile lor însă vaj-
nici noștri plugari au fost aju-
tați de forțele democratice, în
runte cu muncitorimea. Pluguri,
trape și tot felul de unelte agri-
cole, ajutoare materiale și mora-
le au plecat d-n partea muncito-
rilor în mijlocul țărănilor din
atele noastre, ducând cu ei în-
lemn și incurajare.

Din inițiativa Partidului Co-
munist și ca efecte la luptei tu uror
forțelor democratice, imediat du-
ră instalarea actualului guvern,
a realizat visul de totdeauna
al țărănilor: marea Reformă
Agrară.

Și în această acțiune munci-
torii organizați dela orașe și-au
dat tributul lor de muncă și de
luptă împotriva clicei reacționa-
re care a căutat să împiedece
prin orice mijloace realizarea
apocală a împărțirii pământului
celor cari îl merită și celor sîn-
guri în măsură să-l muncească.
Toate aceste greutăți au putut
fi învinse numai datorită fapte-
lor că și-au înțeles menirea, au
înțelese puterea ce o dă organi-
zarea, au înțelese însemnătatea
storică a frăției plugarilor și a
muncitorilor.

Plugarii, organizați în Fron-
tul Plugarilor, punând umăr la
umăr, au realizat adevărate mi-
nuni în aceste săptămâni ale
campaniei agricole.

Criminalii de războiu din Arad în fața acuzatorilor publici

Nouă infiorătoare amănunte în afacerea schinguirilor dela Siguranța din Arad

BUCUREȘTI. — Cercetările
în afacerea schinguirilor dela
Siguranța din Arad au dus la
nouă descoperiri infiorătoare.
După cum reese din ancheta fă-
cută de d. acuzator public Dră-
ghici, e vorba de o bandă de
criminali specializați în cele mai
sad ce torturi.

Din dispoziția d-nei Rosinger
Charlota, sora nefericitului Sza-
bó Arcadie, rezultă că acesta a
fost asasinat de către bestiiile
dela Chestura poliției din Arad.
Din mărturiile celor cari au fost
de față la anchetarea victimei
rezultă clar

**Szabó înainte de a muri a
fost legat cu un lanț peste
piept de comisarul Calino-
vici.**

Lanțul a fost strâns cu un drug
de fier până i-a spart plămâni.
Martorul Dihel Ilie a arătat cum
a fost adus Szabó la închisoarea
din Timișoara pe o targă. Era
de nerecunoscut. In drum spre
spital a încetat din viață.

Comerciantul Hammer Ludov-
vic, o altă victimă a povestit cum
a fost schinguit pentru faptul
că l-a îndușat mizeria unor pri-
zonieri sovietici, cărora le-a dat
500 lei și 3 perechi de ciorapi.

In Martie 1943 a fost ridicat
de acasă și adus la Siguranță
și dat pe mâna lui Câmpeanu și
a lui Calnovici. Câmpeanu l-a

intâmpinat cu vorbele: „Tu ai
vrut să răstorni țara?”

Nonorocitul a fost legat de
mâini și de picioare cu un
lanț, i-au băgat genunchii
printre mâini, introducându-
un drug de fier pe sub ge-
nunchii și așezându-l între
două scaune cu capul în jos.
In această poziție a fost bă-
lut cu vergi de cauciuc pâ-
nă și-a pierdut conștiința.

Așa a fost schinguit zile in-
tregi după care a fost înaintat
Curții Martiale din Timișoara,
unde a fost deținut 2 luni și ju-
mătate și abea pe urmă achi-
tat.

Martorul Bledi Ștefan a ară-
tat cum pe motivul că a difuzat
manifeste comuniste,

a fost torturat de către co-
misarul Bouaru, Câmpeanu
și Calnovici.

După ce a fost bătut la tălpi, a
fost băgat cu picioarele într-o
căldare cu apă rece și silit să
umble.

Un agent Mălan Dumitru
i-a sfărâmat maxilarul, iar
Bouaru i-a strâns testiculele.

SPANZURĂTORILE DIN ARAD

Un alt sistem de tortură era
spanzurarea victimelor cu capul
în jos. Asupra acestui procedeu
a dat amănunte martorul Nichici
Măivoi.

După ce a fost spânzurat
de mâini cu capul în jos, a fost
crunt bătut. La un moment dat
frânghia de care era atârnat s'a
rupt, iar nenorocitul prăbușin-
du-se peste grilașul de fier din
grădina Siguranței. In cădere un
fier l-a intrat în fluierul picioru-
lui. A fost dus pe sus în arest,
căci nu mai era în stare să se
mște.

La fel au fost spânzurați și
alți nenorociți. De altfel un alt
criminal, anume Herman, șeful
Siguranței, din acea vreme avea
în grijă să explice victimelor, că
ei au metode speciale pentru a-
face să vorbească, metode în-
vățate în Germania.

Martorul Höfler Victor a re-
latat cum a fost schinguit im-
preună cu Szabó Arcadie. Aces-
ta din urmă a fost atât de rău
bătut că a murit chiar în poarta
spitalului. Comandantul închiso-
rii spunea atunci că îi pare bine
că s'a întâmplat așa, deoarece
să nu se creadă că din cauza
tratamentului dela închisoare a
murit. Și mai spunea că poliția
prin transportarea lui la arest a
vrut să scape de răspundere.
Szabó înainte de a muri, l-a pu-
tut spune lui Höfler Victor cum
a fost strâns cu lanțuri peste
piept și din această cauză i s'a
rupt ceva în interior.

Iată cum se făceau anchetele
la Siguranța Arad.

A patra intrevvedere între mareșalul Stalin și trimisul președintelui Truman

MOSCOVA. — Trimisul per-
sonal al președintelui Truman,
d. Harry Hopkins a avut aseară
a patra intrevvedere cu mareșalul

Stalin. Convorbirile au decurs
intr'un spirit foarte cordial.
Trimisul președintelui Tru-

man la Londra, dl. Iosif Daves
a vizitat ieri pe dl. Gusev, am-
basadorul sovietic din Londra.

Ei au înțeles că organizarea
fost singurul mijloc prin care
țărani și-au putut menține la
înălțimea așteptărilor, au putut
învinge și au putut asigura între-
gului popor pâinea ce, de toate
zilele. Lipsurile din toamna tre-

cută au putut fi complectate și
grija zilei de mâine înlăturată.

Prin lupta grea și crâncenă,
purtață deopotrivă de țărani și
muncitorii noștri, legăturile în-
tre ele s'au consolidat și s'au ci-
mentat pentru totdeauna.

Congresul din Arad va fi un

popas, prilej de a face un bilanț
și de a fixa nouile sarcini, pen-
tru a continua apoi munca și
lupta cu nou elan, contribuind
asfel la făurirea unui viitor mai
fericit întregului popor.

ST. I. SIMON

Concert de muzică de cameră

Așteptăm totdeauna cu o deosebită bucurie debutarea muzicanților noștri locali de valoare. Doi profesori tineri, ambițioși și talentați: pianista Marta Steinfeld și violonistul Rudolf Bloch au aranjat un concert de sonate. Nu au făcut reclame bombastice, nu s'au intitulat drept artiști cu renume mondial — cum este obiceiul altora, mai slabi — dar în schimb au arătat o pregătire precisă, au interpretat muzica serioasă în spiritul corect al compozitorului respectiv. Publicul arădian cunoaște și-i prețuiește. Sala palatului cultural al Mînorilor a fost plină până la refuz. Acest public, constând din iubitori și experți de sonate, a răsplătit cu multe și spontane aplauze bine meritate pe ambii artiști: Marta Steinfeld și Rudolf Bloch.

Muzica de cameră, mai ales sonata — forma clasică și riguroasă a cântecului — pretinde o anumită experiență muzicală, un studiu special, atât de acela care o predă, cât și de acela care o ascultă. (dr. — gar)

Întâlnirea colegială la Liceul „Moise Nicoară” din Arad

Absolvenții liceului „Moise Nicoară”, seriile 1932, 1933 și 1934, care din cauza evenimentelor n'au putut onora legământul făcut la despărțirea de colegii de școală, sunt invitați ca în vederea unei apropoate și necesare întâlniri la Arad, să-și trimită în cel mai scurt timp adreșurile și adresa lor la direcțiunea Liceului „Moise Nicoară”, d-lui prof. Pop Alex. Colegele dela liceul „Gh. Birta” cari și-au exprimat dorința de a se întâlni după trecerea a zece ani din viață, sunt deasemenea rugate a-și trimite adeziunea pe aceeași adresă. Suntem siguri că fiecare fost elev sau elevă, peste toate greutățile prin cari au trecut, mai păstrează în inimă o lumină de amintire pentru școala și profesorii cari ne-au format, cum și pentru ficcarea din colegii lui, respectându-și astfel și cuvântul de onoare dat. Dată și programul întâlnirii se va comunica prin presă și fiecăruia în parte, după primirea adeziunilor.

Dr. Teodor Pascu

Prețul sifonului

Oficiul de aprovizionare al Primăriei face cunoscut fabricatorilor de sifon, tuturor revanzătorilor și localurilor de consum că prețurile sifonului și limonadei stabilite prin ordonanța Nr. 20 din 17 Maiu 1945 a Primăriei municipiului Arad, se înțeleg inclusiv timbrele de factură și imposivul excepțional pentru a-părarea țării de 1p la sută.

Nerespectarea dispozițiilor din prezentul comunicat, constituie infracțiune la legea pentru reprimarea speculei ilicite și a sabotajului economic și se va pedepsi ca atare.

URANIA Telefon 12-32 — Repr. azi la orele 3, 5 și 7. Duminică și sârb. la 11.30. matineu

Azi premieră. 450

FANTOME

Paulette Godard — Bob Hoppe

SPORT

Confederația Generală a Muncii. Organizația Sportului Popular Arad

În vederea începerii programului de campionat de cupă O. S. P. interorăș Timișoara — Arad se modifică programul de campionat local și anume:

Duminică la ora 9 se va juca match de baraj Olimpia—Banatul, la ora 10.30 a. m. Hacoah—F. Z. Tricolor, pentru campionatul local sindical O. S. P. se va juca matchul la ora 4 S. G. A.—

Astră. La ora 6 se va juca un match principal care se va comunica ulterior.

Duminică ora 8 la Gloria ZIARIȘTII — POLIȚIA

Duminică la ora 8 dim. va avea loc matchul de football între Sindicatul Ziarștilor și Sindicatul Poliției.

EXCURSIILE O. S. P.-ului

Excursiile aranjate în cadrul Organizației Sportului Popular, în zilele de 2 și 3 Iunie 1945 vor fi combinate cu așezarea unei cruci la mormântul unui erou căzut în luptele din Valea Cladova. Turele vor fi următoarele: CRR. Plecarea cu tramvaiul electric Duminică la ora 8 până la Covășint, de aici prin Valea Varniței la Valea Cladovei — Covășint.

PODGORIA. Plecarea Duminică până la halta 10, de aici Izvorul Rece, Valea Varniței.

S. G. A. Plecarea Duminică cu tramvaiul de ora 5 până la Covășint, de aici Izvorul Spiroc Izvorul Fereceu, Valea Varniței.

HACOAH. Plecarea Sâmbătă cu tramvaiul la ora 14, halta Căspaia.

Alt grup pentru Duminică la ora 8 la Covășint — Valea Varniței.

FITA. Plecarea cu tramvaiul până la halta 10, de aici la Fereceu.

SINDICATUL MESERIAȘILOR PATRONI BIJUTIERI, CEASORNICARI, ARGINTARI, GRAVORI ȘI OPTICIENI aduce la cunoștința membrilor săi că adunarea generală se va ține în ziua de 1 Iunie ora 18, în localul Sindicatului, Str. Brătianu Nr. 18.

TÂNĂRUL PATRIOT

Ziarele de perete

Acum două săptămâni s'a deschis la București expoziția ziarelor de perete ale diferitelor uzine, căminuri, școli și universități.

Este pentru prima oară în istoria țării noastre o asemenea expoziție. Fascismul a căutat în tot timpul și prin toate mijloacele să stingă conștiințozitatea clasei muncitoare. Pentru această a întreprins metodele cele mai mârșave și barbare. Libertatea presei, arma cea mai puternică, a fost răpită. Așa că nici gazetele de perete nu au putut lua răsunăt în vre-o uzină sau școală.

După eliberarea țării de cotropitori, au început să iasă ca din pământ gazete de perete în diferite fabrici și cămine. Expoziția dela București a ziarelor

de perete are un aspect minunat. Vedem ogîndite în aceste ziare de perete, toate năzuințele, toate eforturile pe care fabrica sau școala respectivă le-a făcut. Avem astfel în fața noastră ogînda fidelă a fabricilor, căminelor și școlilor din București.

Și în orașul nostru au început să apară gazete de perete. Astfel la fabrica ITA, sunt chiar mai multe ziare de perete. În căminele de ucenici deasemenea.

Insă trebuie să le dăm un avânt mai mare. Trebuie ca fiecare uzină să aibă ziarul său de perete. Tot așa și școlile.

Noi, tinerii, trebuie să inițiam pretutindeni ziarele de perete. Astfel servim civilizația.

Astfel servim progresul.

Astfel ne servim pe noi.

Forum Telef. 20-16. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Duminică și sârbători la 11.30 fix.

Azi premieră la Arad 447

„Zâmbiți vă rog!”

cu GRACIE FIELD

Royal Telef. 19-33 Repr. la 3, 5, 7 și 9. Duminică și sârbători la 11.30 3, 5, 7 și 9 fix.

Sonoritate absolută, cu aparate noi Azi: Senzație cinematografică în stil american! 448

IARUL GELOZIEI

Corso Telef. 23-64. Repr. 3, 5 și 7. Duminică 11, 3, 5 și la 7

Azi premieră la Arad 446

Pat și Patachon

rocruți JURNAL RUSESC

Aro Telefon 24-45. Repr. zilnic la 3, 5 și 7. Duminică la 11

Azi primavată la Arad 445

ZILE fără LUMINA

cu Marele premier JAMES GAGNEL

Apelul maresalului Montgomery : populația germană

LONDRA. — Maresalul Montgomery a adresat astăzi un apel populației germane din secta de ocupație de sub comandă. În acest apel maresalul a declarat că el este preocupat de a crea condiții de viață simț și ordonate în teritoriul de comandă. În primul rând germanii trebuie să se îngrijească de alimentarea lor, de rezolvarea problemei locuințelor și de împiedecarea răspândirii bolilor contagioase. Guvernul britanic va lua toate măsurile pentru ca criminalii de război să nu se pedepsesc.

Mica publicitate

CASE, loc de casă, vie, pământ, cumpărări sau vânzări, acțiuni sași-vă biroului Carol Deutscher, fost director de bancă. Arad, Str. Goga 3, etaj 1. FRIGORIFER de vânzare. Str. Rahovei 186.

TES ARTISTIC stoffe rupte, pânze sau mâncate de molii. Pânze Avram Iancu 2, et. I.

VÂND atelier mecanic de precizie. Eminescu 42, zilnic 16—18.

AGENȚIA HATSCHKEK, Arad, Bul. Carol 17. Telefon 1625: centru, colț, prăvălie, apartamente. 15: apartament modern, central. 6: casă frumoasă, centrală.

CAPITAN activ caut cameră mobilată, centru. Telefonul 25-92.

RECAMIER și costum bărbătesc de vânzare. Str. Barițu 3, etaj 1, Moskovits.

DOMNIȘOARĂ de birou, curățată română, la perfecție și de tipografică, angajează. Hencu, Str. Alexandru 5.

DOAMNA caută cameră mobilată sau împărțită cu apă caldă. Lăsați adrese la ziar.

BANCA de școală, aproape nouă și o ogîndă mare „Consolidată” placă de marmură de vânzare. Piața Miron Cristea Nr. 4. 1364

PAPAGALI în diferite culori de vânzare, tot acolo epuri „Angara” și custi sunt de vânzare. Piața Miron Cristea Nr. 4.

DE VANZARE 2 case în Piața General Cernat și Spiru Ghelghel. Informații: portar, Piața General Cernat 7.

DE VANZARE 1050 mtr. teren. Str. Rahovei 143.

PIERDUT carnet aprovizionare CFR 5603 pe numele Orz Ghelghel, Pecica. Declar nul.

SAVOY Telefon: 23-22. Repr. 3, 5 și 7. Duminică și sârb. și la orele 11

Azi premieră pentru primadama în Arad

„HAIMANUA”

cu Ginger Rogers și Joel McCrea. Jurnal cu actualități. — Rezervă bilete din timp.

Ne scriu cititorii:

Primul Tribunal al Poporului

La 14 Maiu și-a început act via primului Tribunal al Poporului care este merit a judeca cei mai odioși criminali pe care Le-a cunoscut istoria până în prezent și cari aderând și-au punându-se sub scutul vulturului imperialist și cotropitor german, săvârșit crimele, devastările, schinguirile în masă, luându-se la întrecere parcă cu faimasele formațiuni de călăi SS. Aceasta pentru că să fie recunoscuți și elogiați de marii comandanți nazisti ca cei mai desăvârșiți comandanți în ducerea războiului „sfânt” împotriva popoarelor pasnice ale U. R. S. S.-ului. Când cități prin ordin de zi pe cine și agățându-l-se pe drept răsplată faimoasă luându-se probabil și după frunzele de stejar cu briliante, sau după tărâșor ce în ce mai fierbe asupra victimelor nevinovate,

Pierzând din ei, tot ce era umanesc devenind oameni sălăre, acești monștri fioroși au avut seama numai de interesele lor și nu s'au mulțumit numai cu masacre și crime și au săvârșit și furturile neiaipomenite pe teritoriile vremelnice ocupate, acaparându-și astfel averi fabuloase.

Pentru toate acestea trebuia să se acum să răspundă că o mare sutele de mii de suflete nevinovate. O cere cenușa răspândită între Nistru și Bug, o cere pățul copilașilor și mamelor îngropate de vii în șanțuri anticar pe teritoriul Ucrainei, o cere atreg poporul, iar în bătaia vântului ce vine dinspre Răsărit încă s'aude neincetat „Dreptate!”, nu război, dreptate. Justitia propunând a făcut dreptate propunând aspre sentințe și condamnări ca mărturie în fața lumii și în fața generațiilor viitoare căci dreptatea a călăuzit în necelul evului medieval și slăntind de acesti criminali de rând. Scăpare, milă și îndurare nu a existat. A existat o singură soluție: să fie curățiti din rândurile poporului iubitor de pace și libertate.

Iar poporul cere același soartă celui de al doilea lot: zăriști, fasciști, trădători și otrăvitori poporului.

R. L. muncitor ITA.

Dr. Székely Ladislau
medic dentist 1361
Strada Episcopiei Nr. 2
are consultații dela 1 Iunie
între orele 8 - 14

CONCERT LA PALATUL CULTURAL
Ernest Garay
al operei din Viena, Zürich, Basel, Praga, Berlin, Budapesta, Paris și Roma 453
cu concursul Doamnei
Maria Salamon
soprană
La pian Felek.
la 7 Iunie 1945 orele 7.30 seara
Bilete la agenția Ilies

Economatele întreprinderilor trebuiesc organizate neîntârziat

Constătuirea dela Comisia Locală a Sindicatelor Unite cu reprezentanții UGIK-ului

În ziua de 30 Maiu s'a ținut la Comisia Locală a Sindicatelor o ședința convocată de către Comisia Locală în vederea înființării economatelor și la care au participat din partea U. G. I. R.-ului d-nii: director Șerbănescu la C. F. A. P., vicepreședintele U. G. I. R.-ului, director Antoniu și Măcean Gavril dela Astra, dr. Ratz dela ITA, Cismaș dela Industria Agricolă Ardeleană, Albu propr. Industriei de ciorap. Arad, precum și dl. Antonescu Zeno jurst-consultul Comisiei Locale a Sindicatelor Unite, dl. Răzvan Emil dela Sindicatul Funcționarilor Particulari, dl. Ioviță secretarul U. G. I. R.-ului, iar din partea Comisiei Locale dl. Radu și dl. Bercea, secretarul Comisiei Cooperate și „Solidaritatea” a fost reprezentată de dl. Donat Pavel.

Ședința a fost deschisă de d. Radu care invită pe reprezentanții U. G. I. R.-ului să facă o dare de seamă asupra măsurilor luate până acum în vederea înființării economatelor.

La această invitație răspunde dl. Șerbănescu care arată că în merit nu s'a putut face prea mult deoarece întâi trebuie să se știe următoarele: Care anume sunt mărfurile care vin în discuție, cantitatea lor și de unde vor fi aprovizionate?

Referindu-se la Serviciul de Aprovizionare la întreprinderii pe care o conduce, expune greutățile pe care le-a avut în trecut când niciodată nu a putut primi cantitatea cerută ci cu mult mai puțin.

La aceasta răspunde dl. Donat arătând că recunoaște greutățile timpului, dar trebuie să constate că întreprinderile pe care le însușește U. G. I. R.-ul, s'au mulțumit să rămână în expectativă. S'ar fi așteptat că măcar să se fi creat un birou special cărui să i se fi dat menirea de a se ocupa numai cu economatele. Aceasta cu atât mai mult cu cât U. G. I. R.-ul este o organizație care cuprinde un număr de circa 30 întreprinderi și prin autoritatea care a avut-o și în trecut ar fi putut să recurgă la această autoritate și în cazul de față. Rolul întreprinderilor ar fi preluarea și distribuția articolelor.

Dl. Măcean Gavril dela „Astra” constată cu regret că Oficiul Economic Județean nu e prezent la această consfătuire.

Dl. Radu arată că celace se cere dela U. G. I. R. acum este punerea bazei organizării economatelor, restul urmând a se soluționa imediat ce ele vor fi organizate tocmai prin funcționarea organică a lor.

Dl. Măcean accentuează că procurarea însăși a produselor trebuie bne organizată pentru a evita urcarea șpesei de cost.

Și dl. Donat accentuează că întâi trebuie puse bazele acestei organizații, așa cum a fost cazul și cu meseriași. Dl. Șerbănescu pretinde că U. G. I. R.-ul, ca atare, nu se poate a-

mesteca în treburile interne ale întreprinderilor, se obligă însă ca U. G. I. R.-ul să discute cu toate și speră că în cursul acestor discuții desigur va primi lămuriri și sugestii dela fiecare, ajungând probabil la rezultatul ca fiecare întreprindere să se angajeze ea singură. Dl. Donat adaugă:

— Asocierea se poate face — așa cum prevede și legea — la întreprinderile cari au mai puțin de 500 angajați pe atelier sau ramuri de activitate sau aflându-se la economatul întreprinderilor cu mai mult de 500 angajați. Discuțând problema finanțării economatelor dl. Donat gândind absolut că legiitorul s'a gândit absolut la toate problemele care ar putea surveni în legătură cu aceasta, rezolvând și această problemă, pentru că

băncile vor acorda credite în schimbul gajului asupra mărfurilor din economat. Băncile vor contribui și ele la această parte a operii de refacere economică a țării venind în ajutorul întreprinderilor

Dl. dr. Răzvan dă citire unor articole din Decretul Lege, privitor la drepturile și datorile economatului și atrage atenția

celor prezenți că dispozițiile lui sunt clare.

Propune prin urmare convocarea unei adunări a tuturor întreprinderilor și formarea comitetelor pe sectoare, care se vor îngriji imediat de punerea în funcțiune a economatelor în sectoarele respective.

Dl. Cismaș reprezentantul Industriei Agricole Ardelene cere tot sprijinul Comisiei Locale și a comitetelor de fabrici pentru că numai conlucrând strâns se vor putea rezolva cu succes toate problemele. Dl. Radu în răspunsul său arată că această consfătuire a fost convocată tocmai în acest scop și întreprinderile se pot aștepta la un concurs real din partea Comisiei Locale și a comitetelor de fabrici. Mai adaugă referitor la aprovizionarea cu produse că U. G. I. R.-ul trebuie să fie un organ de informație pentru toate întreprinderile. Chiar U. G. I. R.-ul — spune dl. Donat — trebuie să coordoneze activitatea aprovizionării la toate întreprinderile.

Dl. Radu salută cu bucurie soluția găsită și încheie ședința convins și asigurată că U. G. I. R.-ul va porni imediat acțiunea în mod serios, așa cum se cere unui organ cu răspundere.

TH. T.

Răniții din spitale cer condamnarea aspră a criminalilor de război

În cadrul activității pentru sprijinirea răniților antifasciști și Patriotică” face vizite regulate la spitalele de răniți.

Sambătă s'au făcut vizite la spitalele de răniți din calea Rahovei, Anexă și Spitalul 3 Campanie, unde s'au distribuit alimente și ziare.

Duminecă dimineata s'a vizitat cu școala de ucenici, condusă de d. dir. prof. Moldovan Dumitru un alt spital.

D. prof. Moldovan Dumitru a ținut răniților o cuvântare plină de suflet și de patriotism adevărat. Dânsul a vorbit de grăja pe care o are A. P. pentru cei ce și-au vărsat sângele pentru realizarea unei Români independente, democratice și prospere. A vorbit de ajutoarele pe care A. P. îl dă răniților, văduvelor și orfanilor de război. Lor li se cuvîne tot sprijinul și toată recunoștința țării. Apoi a adus elogi aliaților noștri cari ne-au sprijinit să ne eliberăm de sub împărăria hitleristă și ne-au acordat un armistițiu generos; a vorbit de eforturile grele prin care ei au câștigat o pace glorioasă care va fi garanția democrației.

A urmat un program artistic constituit din coruri românești, condus de prof. Tanascu Ilie și alte numere.

În cadrul acestei vizite, elevii

școlii de ucenici au oferit răniților ziare, țigări și cărți poștale cumpărate din economatele lor pentru acest scop.

Dumneacă după masă s'a vizitat de către A. P. răniții dela Spitalul de Copii, unde li s'au dat alimente și ziare.

În cursul acestor vizite se leagă conversații între vizitatori și răniții care sunt dornici să afle stări din viața politică a țării. Pacea le-a adus în sfârșit reușita eforturilor ce le-au pus pentru realizarea unei Români independente și democratice. Cu interes firesc au urmărit judecarea criminalilor de război, cari au schinguit în mod bestial numai din dorință sadică de sânge și de dorința de jaf.

Soldații conștienți și organizați în cadrele Apărării Patriotice dela Spitalul 3 Campanie Crucea Roșie, s'au manifestat pentru condamnarea celor care cu faptele lor au purtat numele de om, semnând următoarea moțiune:

„Noi subsemnații răniți, din Spitalul 3 Campanie Crucea Roșie, Arad, Str. Brătianu, cerem cu toții în mod hotărît ca toți criminalii de război și ții acei cari i-au sprijinit, să fie condamnați de Tribunalul Poporului, fără de nicio crutare cu pedeapsa capitală. Moarte criminalilor de război!”

Un criminal „szállásist” arestat de poliția Arad

Organele Siguranței Arad fiind sesizate de prezența la București a unui criminal de războiu din Budapesta, biroul de Siguranță a delegat un ofițer de poliție care împreună cu un reprezentant al poliției maghiare, s'a deplasat la București — unde după cercetări și investigații care au durat mai multe zile — au reușit să captureze pe dr. Nemeș Ladislau, criminal de războiu, calificat de autoritățile maghiare.

Acest criminal de războiu, du-

pă cum se semnalează din Ungaria,

a săvârșit crime și jafuri în ultimele timpuri, fiind unul dintre colaboratorii lui Szálássi. În afară de aceasta a fost agent al Gestapoului, în care calitate a denunțat și trimis la moarte o mulțime de persoane nevinovate, a căror avere și bijuterii au fost instrăinate de el.

Cu ocazia interogatorului care a fost luat la Chestura Arad, el a recunoscut că a făcut parte

din serviciul de spionaj maghiar fascist cu sediul la Debrețin.

După ocuparea Budapestei de către trupele sovietice el s'a refugiat la Viena, de unde apoi cu acte false procurate între timp a reușit să ajungă la București unde a vrut să se ascundă, camuflându-se într'un post cu ajutorul actelor false.

După ce a fost adus la Arad dr. Nemeș a încercat să simuleze că este bolnav, făcând cerere că este intransportabil. Toate acestea le-a făcut cu scopul de a scăpa să fie transportat la Budapesta, unde trebuie să dea socoteală de faptele săvârșite în timpul regimului lui Szálássi.

După îndeplinirea formelor legale din partea Chesturei Arad criminalul de războiu dr. Nemeș Ladislau a fost trimis sub escortă la frontiera Curtiei, unde a fost predat autorităților maghiare.

Traficul de mesagerii spre Ardealul de Nord

Direcțiunea generală P. T. T. reamintește publicului că reluându-se traficul de mesagerii cu unele oficii din Moldova și Transilvania de Nord, se admit la prezentare colete până la greutatea de 20 kgr. dela și pt. următoarele oficii: Galați, Focșani, Tecuci, Bârlad, Husi, Iași, Roman, Dorohoi, Botoșani, Cluj, Oradea, Sf.-Gheorghe, Tg. Mureș.

Pentru curățenia orașului

— Să evităm răspândirea epidemiilor —

În primăvara acestui an Primăria Municipiului, împreună cu Sindicatul Unite au organizat ziua curățeniei orașului care a dat un rezultat foarte bun și întregul teritoriu al orașului a fost în cea mai mare parte curățat prin colaborarea populației din toate păturile sociale care au eșit să aducă aportul lor la curățirea orașului. Datorită acestui fapt orașul a fost scăpat de focare de microbi și infecție cari amenințau sănătatea populației.

În ultimele timpuri însă se constată că mulți dintre locuitorii depozitează în stradă gunoai care provine din curățirea grădinilor, grajdurilor, pivnițelor, podurilor și chiar al molozurilor provenite dela diferite reparațiuni. Acest procedeu este contrar dispozițiilor legale și chiar contrar obiceiurilor din acest oraș, deoarece până în prezent fiecare locuitor avea obligațiunea de a transporta aceste gunoai afară din oraș, în locul destinat de organele Primăriei.

Acum, după ce timpurile de războiu sunt trecute, unii locuitori în loc să se conformeze obiceiurilor și dispozițiilor legale, îngreunează situația organelor comunale și prin faptul că depozitează gunoai în stradă,

se crează din nou focare de infecție și pun orașul în situația de a nu putea face față transportului la cantități așa de mari de gunoai.

Ar fi de dorit ca populația să vină în ajutorul orașului și să nu mai depoziteze gunoai în stradă și să nu ceară transport din partea Primăriei a zecilor de cărute de gunoai cari se află în curțile edificiilor, ci să trans-

porte cu mijloacele proprii aceste gunoai în afara orașului.

În repetate rânduri s'a întâmplat că serviciul salubrității al Primăriei a transportat gunoai depozitate în diferite străzi însă a doua zi în același loc erau alte grămezi de gunoai, în unele cazuri mult mai mari decât în ziua anterioară.

Serviciul de salubritate în baza dispozițiilor legale este obligat să care numai gunoai care provine din mejeeria unei gospodării.

Publicul trebuie să înțeleagă că dacă se depozitează gunoai în străzi, acestea crează focare de infecție cari periclitează sănătatea întregii populații.

Verificarea și stampilarea carnetelor Cooperativei „Solidaritatea”

Se aduce la cunoștință asociațiilor cooperativei „Solidaritatea” că, începând cu 1 Iunie a. c., se verifică și stampilează carnetele de cumpărare. Operațiunea se face în vederea verificării titularilor îndreptățiți, precum și a părților sociale semnate de fiecare în raport cu veniturile sale.

Cu ocazia prezentării carnetelor, prezentatorii vor face dovada venitului net și a identității titularului.

Venitul net se va dovedi prin acte emantate dela patron, dela comitetul de fabrică sau dela sindicatul respectiv, iar identitatea prin carnetul dela biroul populației.

Ordinea de lucru este următoarea:

Între 1—9 Iunie pentru car-

netele cu No. 1—2000.

Între 11—16 Iunie pentru carnetele cu Nr. 2001—4000.

Între 18—23 Iunie pentru carnetele cu Nr. 4001—6000.

Între 26—30 Iunie pentru carnetele cu Nr. 6001—9000.

Spre a se evita aglomerarea asociațiilor sunt rugați a se prezenta pentru cele de mai sus în intervalele indicate în biroul societății din Str. Eminescu Nr. 2, etaj II.

După termenele indicate, titularii carnetelor nestampilate nu vor mai fi serviți.

Complectarea capitalului se face conform scării ce urmează:

Până la 30.000 lei venit net lunar lei 3000.

Până la 40.000 lei venit net lunar lei 4000.

Până la 45.000 lei venit net lunar lei 5000.

Până la 50.000 lei venit net lunar lei 6000.

Până la 55.000 lei venit net lunar lei 7000.

Până la 60.000 lei venit net lunar lei 10.000.

Până la 65.000 lei venit net lunar lei 12.000.

Până la 70.000 lei venit net lunar lei 15.000.

Peste 70.000 lei de fiecare 5000 lei în sus câte 2000 lei (două părți sociale) în plus.

500 milioane lei pentru trimiterea asiguraților bolnavi la băi

Ministerul Asiguraților Sociale a alocat anul acesta suma de 500 milioane de Lei pentru trimiterea salariaților bolnavi în stațiunile balneo-climaterice. Plecarea se face în patru serii Asigurații găsiți bolnavi, înde-

plinind condițiile de cotizare vor fi trimiși în următoarele stațiuni: Techirghiol, Herculane, Buziaș, Pucioasa, Govora, Călimănești, Săcel-Gorj, Lacu Sărat, Lipova, Olănești, Câmpulung-Muscel și Timișul de Sus.

Apel către abonații noștri

Având în vedere sarcinile Teritoriale ale ziarului „Patriotul” rugăm pe toți abonații noștri atât din oraș cât și din jur să achite la timp abonamentele în fața redacției ziarului, fie în persoană, fie prin poștă.

Administrația ziarului „PATRIOTUL”

NOUL SECRETAR GENERAL AL ARLUSULUI. D. M. Maghieru a fost ales secretar general al Asociației Române pentru strângerea legăturii cu Uniunea Sovietică

MULTUMIRE PUBLICĂ. Camera Roșie, Filiala Arad, meșteșuri pe această cale pentru

bolul dat: Sindicatul negustorilor detașiști din Arad și 30.000 lei, Reuniunea Sft. M. d-nele gr. catolice 20.000 lei, Comunitatea evreilor de rit dental 40.000 lei, Reuniunea telor rom. catolice 20.000 lei, Camera de comerț și indu 10.000 lei, Firma Ioanovic Hartmann 10.000 lei, Schwabberger Ernest 10.000 lei, Co didactic Lic. Comercial de 7200 lei, Weisz Elis, Veron Carp, V. Df. Halmagean, Nestor farmacistă, M. Dr. R cap. sovietic Cerednicov lei, Liceul Ghiba Birta clasa b) 5750 lei, clasa III b) lei, clasa II a) 6480 lei, Sa Raț, Viorica Dr. Halmage Szalai Tiberiu, Uniunea Tr lor Socialiști Aradul-Nou 3500 lei, Școala primară din In sășel 14.000 lei, Ladislau 945 mek 2500 lei, Szmuthi Pa Wechsler David, Friedmann bri landa, Szucs Mihai, Horváth, sif, Berger Eva, Rónai Ma reța, Raț Bibi, Credincioșii a ti comuna Șofronea 2000 lei, Mable Ludovic, Róth Francisc, Ma Ignășe, Vers D. 1500 lei, Me Francis 1100 lei, Liceul G Birta clasa II b) 1250 lei, Gata tea Ion, Irina Filip, Elena Dorga ban, Florica Bucureșcu, Vi rianu, H. Crișan, V. Arca Schwartz Maurițu, Weisz I na Vitez, Caracioni, 1000 lei ceul Ghiba Birta clasa II b) lei, Zosimovici Petroman, p te Pețrila, Martian, Abran cu, Vintilescu, Bocu, Tându Magețiu, Grilera, Lungoci, novici, Carp Veronica, Bo Toma, Demșoreanu, Munteș Pap, Rudneanu, Ștefan, Sule 2 Adalbert 500—200 lei.

Un și buc bu au are ul tor lo

Un și buc bu au are ul tor lo

Un și buc bu au are ul tor lo

Un și buc bu au are ul tor lo

Un și buc bu au are ul tor lo

Un și buc bu au are ul tor lo

Un și buc bu au are ul tor lo

Un și buc bu au are ul tor lo

Un și buc bu au are ul tor lo

Un și buc bu au are ul tor lo

Un și buc bu au are ul tor lo

Un și buc bu au are ul tor lo

Un și buc bu au are ul tor lo

Un și buc bu au are ul tor lo

Un și buc bu au are ul tor lo

Un și buc bu au are ul tor lo

Un și buc bu au are ul tor lo

Un și buc bu au are ul tor lo

Un și buc bu au are ul tor lo

În folosul orfanilor Vineri 1 Iunie Mare festival artistic

organizat de Apărarea Patriotică cu concursul unei trupe din capitală în sala Teatrului Comu

Plata pensiilor

Toate pensiile de orice categorie, cotele familiare și drepturile transitorii pe cărnete se vor plăti conform itinerarului mai jos:

Joi 31 Mai 1945 între orele 13 dela Nr. 1—1500.

Vineri 1 Iunie 1945 între orele 8—13 dela Nr. 1500—2500.

Sambătă 2 Iunie 1945 între orele 8—13 dela Nr. 2500—4500.

Toți pensionarii se vor prezenta la Biroul Pensiilor din sediul Primăriei Arad, aducând cu ei carnetul cu Nr. primit în schimbul carnetului.

După ridicarea pensiei, invitat pe toți d-nii pensionari să predea neapărat carnetul de pensie în vederea majorării pensiei.

Distribuirea lor va fi anunțată în ziar.

Administrația Financiară

Universitatea Regele Ferdinand se reînnoiește la Cluj

Universitatea Regele Ferdinand actualmente cu sediul la Cluj cu toate institutele anexe, școlile și secunde cu grad de primă sau secundă cu limba de prețare românească ce au avut sediul în Ardealul de Nord, se reînnoiește pe ziua de 1 Iunie 1945 la Cluj, ocupându-și toate localurile pe care le-a avut.

Sărbătorirea savanților sovietici

În ziua de Sambătă 2 Iunie 1945 se va face la Academia de Medicină primirea d-ilor profesori sovietici V. V. Parin și I. I. Tatian. D. prof. V. V. Parin va ține o conferință, tratând un subiect de specialitate.

„Apărarea Patriotică”

În cadrul activității culturale Sambătă, 2 Iunie ora 4 d. m. la sediul organizației Bul. Reg. Maria 8, etaj I.

D. prof. NICIU

dela Licențiu Moise Nicoară
va conferința despre

Nicolae Bălcescu

progresist
intrarea liberă

Funcționarii Administrației Financiare Arad organizează pentru ziua de 2 Iunie 1945 orele 20, în saloanele Restaurantului și Cafenelei „DACIA”

Mare Serată Dansantă

Două orchestre. — Dans până în zorii. Surprize, tombolă, — Regina Seratei. Timpa obișnuită. 452

Începând cu ziua de 1 Iunie

BĂILE SIMAY sunt deschise în

fiecare zi afară de Joi 456

Băi de aburi pentru femei Marți până la ziua și Vineri după masă

În cursul lunii Iunie se va deschide noul magazin 455

„MIORIȚA”

Magdalena Pasternak

Bine asortat cu fingerie art. de modă, lână și bumbac. Arad, Bulevardul Regina Maria 8 vis-a-vis cu Prefectura

Criminalul de războiu Bonovici a tăiat degetele cu inelele ale deportaților

Bonovici a fost și în serviciul poliției fasciste maghiare

Am scris în ziarul nostru de ieri că organele siguranței au arestat în urma unui denunț pe fostul căpitan de jandarmi Marin Bonovici care în timpul dictaturii fasciste a fost comandant de lagăre pentru deținuți politici și de lagărele de muncă.

Acest om care de vreo doi ani a apărut la Arad, unde a început să facă afaceri și să trăiască pe picior mare și lumea a început să șoptească că acest fost căpitan s'a îmbogățit din jafurile comise în Transnistria, unde a fost timp de un an.

Fostul comandant de lagăre din Transnistria, după cum reiese din denunțurile făcute, a avut un trecut foarte furtunos și a fost răufăcător și un agent al fascismului de primul rang care a căutat prin toate mijloacele să tragă foloase materiale din toate acțiunile pe care le-a întreprins.

În arestatul pe baza cărui a fost arestat de către organele

siguranței unde este cercetat de comisarul Binder, se arată că

Bonovici a jefuit victimele nenorocite din lagărele din Transnistria. În denunț se arată că în multe cazuri Bonovici cu mâinile lui proprii a tăiat degetele cu inelele ale nenorociților și în această formă a reușit să strângă bijuterii în cantitate de trei valize pe care le-a adus la Arad.

Denunțul mai arată că după răpirea Ardealului de Nord, Bonovici a rămas mai multe luni în teritoriul cedat unde

a lucrat în serviciul siguranței fasciste maghiare denunțând mai multe persoane români și evrei, cari în urma arestațiilor și deportațiilor au averea lor a fost luată de Bonovici.

În iarna anului 1941 s'a reînnoit în țară fiind silit să părăsească teritoriul maghiar din

cauza excocherilor pe cari le-a comis exco.

Odată cu deslănțuirea atacului contra Uniunii Sovietice, Bonovici s'a prezentat voluntar la serviciu și a fost trimis în teritoriile ocupate unde a început să săvârșească crimele odioase ale căror descoperire este în curs. Jafurile și crimele săvârșite de acest criminal au fost atât de mari încât

chiar și regimul de dictatură le-a descoperit și nu le-a mai putut trece cu vederea din care cauză Bonovici a fost degradat ca simplu soldat.

Acum acest criminal de războiu este arestat și organele siguranței roagă pe toți aceia care au cunoștință despre faptele de teroare sau jaf săvârșite de Bonovici să se prezinte la Chestoră Biroul Siguranței pentru a da relații la d-nii comisari Binder sau Vrăbete.

MUNCITORII FABRICEI ASTRA continuă ajutorarea țăranilor

Muncitorii fabricii Astra, după munca oboseitoare pe care o depun zi de zi la fabrică, sacrificându-și și ziua de odihnă, Dumineca, pornesc la sate pentru a da ajutor țăranilor, reparându-le unelte.

Pe ziua de 27 Maiu, (Duminecă) un grup de muncitori dela fabrica „Astra” au plecat la Cîntea unde au fost primiți cu bucurie de către săteni.

Plugarilor nu le vine a crede că într'adevăr există oameni cari sacrifică ziua de odihnă pleacă la țară pentru a munci de pomână.

Iar când li-se spune că aceștia sunt comunisti și că sacrificiul adus este pentru refacerea Patriei și pentru îmbunătățirea vieții tuturor locuitorilor din întreaga țară Românească, par'că vezi cum nu înțeleg cum despre acești oameni s'a putut face atâta propagandă mincinoasă în trecut.

Unul dintre țărani pune întrebarea: Cine va plăti pentru munca depusă? Răspunsul îl primește din mai multe părți, din care reiese că acești muncitori n'au muncit pentru bani, ci ei sunt mândri că au făcut ceva câtuși de puțin, pentru ajutorarea țăranilor, pentru reînnoirea Patriei.

Și așa trece timpul muncind și discutând cu țărani — dela ora 9 dimineața până seara la ora 5 s'au reparat 448 buc. de diferite plase de care au nevoie la munca câmpului.

La ora 5 după masă se face adunarea în curtea primăriei. — După deschiderea ședinței de către președintele frontului plugarilor, în numele Partidului Comunist, Petras Ioan spune: — Din inițiativa Partidului Comunist s'au început împărțirea pământurilor cu ajutorul

muncitorilor sindicalizați, înainte de a fi apărut legea reformei agrare. Nu dela Maniu și nici dela Brătianu ați primit pământ. Muncitorimea democratică, în frunte cu Partidul Comunist a înfăptuit, ca în fine, al aceluia să fie pământul care îl muncește. Acele Partid Comunist, despre care în trecut se vorbea cu atâta răutăciune, acel partid v'a venit acum în ajutor, despre care vă spunea reacționarii că va lu totul.

A mai vorbit despre combaterea speculei prin mărirea producției. El și-a încheiat cuvântarea dorind ca să trăiască solidaritatea între țărani și muncitorii dela orase.

Pe urmă Lupa Ioan a vorbit în numele muncitorilor sindicalizați. El a accentuat importanța lucrărilor dela sate în refacerea țării, vorbește despre munca muncitorilor de războiu. Vorbind despre șovinism, spune că nu numai

prin atăturile șovinite am ajuns în situația de astăzi, șovinismul este cea mai puternică armă a reacționarilor, care este folosită pentru a împiedeca lupta comună a țăranilor și muncitorilor.

— Să dispară ura șovină, să muncim cu toții împreună și să facem zid în jurul guvernului, care este al nostru, deci trebuie să-l sprijinim cu toată buna voință.

A mai vorbit președintele Frontului Plugarilor, mulțumind muncitorilor pentru munca depusă și arătând importanța organizării Frontului Plugarilor, chemă pe toți plugarii la uniune pentru a duce lupta comună la bun sfârșit.

După câteva cuvinte lămuritoare de către alți vorbitori, muncitorii „Astreii” aplaudați de către săteni, s'au urcat în camion și cântări au plecat acasă cu conștiința datoriei împlinite.

DEHEL ILIF

Apelul Uniunii Femeilor Antifasciste din România organizația Arad

Duminecă 3 Iunie 1945 orele 5 d. m. se va ține adunarea generală a Femeilor Antifasciste din România organizația Arad, în sala festivă a Primăriei Municipiului Arad.

Facem un călduros apel către femeile din toate clasele sociale ca să ia parte la această grandioasă manifestare a femeilor antifasciste, unde vor arăta programul de activitate care să ne asigure un trai mai bun, un viitor mai luminos pentru noi și copii noștri. Femeia își iubește patria, pacea și căminul. Războiul însă le-a distrus și acum trebuie să le refacem. Aceasta o

vom putea face numai muncind cu puteri unite. Deci femei progresiste, fără deosebire de naționalitate, dacă doriți sincer binele nostru și al poporului nostru, înălțurați prejudecățile greșite, veniți în rândurile noastre, ca împreună să pornim pe drumul adevărat al democrației, să ne facem datoria față de noi și față de Patria noastră.

Mareșalul Vorosilov la Budapesta

Mareșalul Vorosilov, președintele Comisiei aliate de Control din Ungaria a sosit la Budapesta.

Termenul declarării stocurilor de mărfuri a fost prelungit până la 5 Iunie

Sunt scutiți detailiștii cu un stoc mai mic de 20 milioane lei

Comisariatul Prețurilor din Ministerul Industriei și Comerțului face cunoscut că termenul depunerii declarațiilor despre stocurile de mărfuri a fost prelungit până la 5 Iunie. Aceste declarații se vor înainta Oficiului Economic Județean și vor cuprinde următoarele:

Numele și calitatea declaran-

tului, felul și cantitatea mărfurilor, precum și locul unde sunt depozitate. Prețul mărfurilor nu se trece în declarație. Aceste declarații se fac în două exemplare, dintre care unul rămâne la declarant, ținând locul actului de dobândire, conform articolului 9 din lege. În aceste declarații se vor arăta stocurile avute în

depozit în ziua de 31 Maiu.

Sunt scutiți de obligația înaintării acestei declarații comercianții detailiști, ale căror stocuri nu depășesc valoarea de 20 milioane lei, conform tabelului specificativ înaintat administrației financiare în virtutea legii impozitului excepțional la 1 Aprilie.

Dezbaterile procesului ziaristilor fasciști

BUCUREȘTI. — La Tribunalul Poporului au fost audiați astăzi acuzații și martorii apărării. Cei mai mulți dintre acuzați au o atitudine lașă și se apără că au scris din ordin. Chiar însă și martorii apărării arată că motivele invocate nu corespund realității. Acuzații afirmă că au lucrat din ordin conform normativului german. Unul dintre martorii apărării, ziarist și el, a fost întrebat din partea președintelui:

— Toți erau obligați în acel timp să scrie?

— Nu. Au scris numai acei cari au vrut.

— Dar atunci acuzații de ce au scris?

— Tentația la aur a fost prea mare.

Dezbaterile continuă.

Sindicatul Funcționarilor din

Ministerul Afacerilor Străine și-a exprimat satisfacție pentru condamnarea primului lot al crimi-

nalilor de războiu și a cerut o condamnare la fel de severă al criminalilor din lotul al doilea.

INFORMAȚIUNI

CONFORM DISPOZIȚIUNILOR PRIMITE, Liceul Comercial de fete din Arad rectifică informația referitoare la data ținerii examenelor particulare, diferență, etc., în sensul că aceste examene încep la acest liceu în ziua de 6 Iunie 1945. Ordinea obiectelor este afișată la cancelaria liceului din Piața Mihai Viteazul Nr. 11. Examenele se vor ține în sala Oficiului parohial romano-unit din Str. Brătianu 7.

LA MINISTERUL INDUSTRIEI ȘI COMERȚULUI S'A ÎNTOCMIT UN PROIECT LEGE pentru restabilirea circumscripțiilor Camerelor de Industrie și Comerț din Ardealul de Nord. Tot la acest minister s'au luat măsuri ca bunurile expropriate din motive rasiale din Ardealul de Nord să fie restituite proprietarilor.

IN ATENȚIA FRIZERILOR PATRONI DIN ARAD. Duminică 3 Iunie la orele 10 se va ține adunarea frizerilor patroni din Arad în localul Sindicatului Meseriașilor (Str. Brătianu Nr. 18). Prezența este obligatorie. Se va dezbate numai o singură problemă și anume: fixarea și stabilirea prețurilor. — Comitetul de conducere.

Mareșalul Ciang-Kai-Sek a demisionat

CIUNG-KING. — Ciang-Khai-Sek a demisionat din postul de prim-ministru, menținând însă funcția de comandant suprem al

forțelor din China. În postul de prim-ministru a fost numit d. Song fostul vicepreședinte al consiliului de miniștri.

ULTIMA ORA

Comandamentul englez intervine în conflictul din orientul apropiat

Mesajul Dlui Churchill către gen. de Gaulle

LONDRA. — La intervenția guvernului englez, trupele franceze au încetat ieri bombardarea cu artilerie a Damascului. Luptele de infanterie însă au continuat.

Guvernul Siriei a protestat contra bombardării Damascului.

Guvernul egiptean a trimis o notă în această privință guvernelor Angliei, Statelor Unite, Uniunii Sovietice și Franței.

D. Eden, ministrul de externe al Angliei, a declarat în Camera Comunelor că în privința problemei din Orientul Apropiat este în contact permanent cu guvernele Franței și Statelor Unite.

D. Churchill a trimis astăzi o

telegramă vicepreședintelui consiliului de miniștri sirian, rugând pe sirieni să fie toleranți și cu calm până la rezolvarea favorabilă a situației.

În cursul serii s'a anunțat că comandamentul englez din Revant intervine în Siria pentru a împiedeca noui vărsări de sânge. D. Churchill a trimis un mesaj generalului de Gaulle comunicând că în urma evenimentelor grave din Siria, a ordonat comandamentului englez să intervină pentru a împiedeca noui vărsări de sânge.

Pentru a evita eventuale ciocniri, d. Churchill roagă pe ge-

neralul de Gaulle să dea ordin trupelor franceze să înceteze focul și să se retragă în cazarmă. Guvernul englez e gata a lua parte la o conferință tripartită la Londra pentru soluționarea conflictului.

D. Eden a declarat în Camera Comunelor că după limpezirea situației Anglia va retrage trupele sale din Siria, în același timp a anunțat că Damascul a fost supus din partea francezilor unui grav bombardament.

La ministerul de externe al Statelor Unite s'a declarat că președintele Truman aproba acțiunea britanică din Lavant.

Situația pe sc

— Fostul șef-redactor al rului „Corriere della Sera“ a stat în slujba lui Mussolini fost condamnat la moarte.

— Radio Lublin anunță că timp de 2 luni vor fi colonizate în regiunea lacurilor mazăre 500 mii de polonezi.

— Bombardiere americane atacat în cursul zilei de ieri zece nave din Formosa.

— În cursul luni Aprilie fost distruse 2500 de bombariere japoneze, a opta parte a puterea aeriană a Japoniei.

— În cadrul campaniei electorale, d. Churchill va vorbi luni la radio. D. Atlee, cancelarul Partidului Laburist, vorbi peste o săptămână.

MODIFICAREA LEGII CALAUREATULUI. La Ministerul Educației Naționale s'a tocmnit proiectul de lege care se modifică legea bacalaureatului, astfel încât candidații se vor putea prezenta în două sesiuni în loc de trei, ca până acum. Deasemeni examenul putea fi dat în limba maternă a candidatului.

CONVOCARE. Societatea de vânătoare „Fazanul“ din Arad invită la adunarea generală pe data de 3 Iunie 1945 orele 10 pe toți membrii activi și filozofici membri din oraș și județ, pentru a discuta reorganizarea societății pe baze democratice. Dacă la ora de mai sus nu s'ar întruni numărul legal de membri, a doua adunare se va găsi în aceeași zi la orele 16 la secolul „Uniunii Patriotice“ în Arad, Piața Avram Iancu Nr. 21 în Comitetul de inițiativă.

DELA SINDICATUL CONSTRUCTORILOR. Duminică 3 Iunie a. c. orele 9 va avea loc ședința membrilor Sindicatului Constructorilor. — Comitetul s'a

SUNT INVITAȚI MEMBRII SINDICATULUI MESERIAȘILOR PATRONI TRICOTAJI ȘI TRICOTIȘTI să fie prezenți la adunarea extraordinară care va avea loc în localul Căminului Industriștilor, Str. Brătianu Nr. 18, astăzi, 1 Iunie, ora 17. — Comitetul de conducere.

ASOCIAȚIA TURISTICĂ „ROMANIA“ va organiza o excursie în ziua de 3 Iunie. Plecarea din Arad tramvaiul la ora 5 la Izvoarele Rece — Valea Vârniței — Pârânaș. Infoarcerea cu tramvaiul în seara zilei de 3 Iunie.

TOTI MESERIAȘII PATRONI FRIZERI ȘI COAFORI, indiferent dacă sunt sau nu înscriși în Sindicat, sunt rugați a lua parte la adunarea care va avea loc în ziua de 3 Iunie ora 10 a. c. în localul Căminului Industriștilor, Str. Brătianu N. 18. Se va pune problema stabilirii și organizării prețurilor. — Sindicatul Meseriașilor Patroni Frizeri și Coafori.

Trăiască Ardealul liber și democratic unit cu Patria Română democratică!